



Jalisco

Síntesis Informativa

06-Diciembre-2020



EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET
www.informador.mx

Jesús Álvarez del Castillo V.
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., DOMINGO 6 DE DICIEMBRE DE 2020

Carlos Álvarez del Castillo G.

NÚMERO 37151
AÑO CIV

Ven desafío en aplicar vacunas con doble dosis

PANORAMA

- ▶ LOCAL 2-A
- ▶ NACIONAL 3-A
- ▶ INTERNACIONAL 4-A
- ▶ ECONÓMICO 5-A
- ▶ FE 6-A
- ▶ REVISTA 7 Y 8-A
- ▶ DEPORTE 13, 14 Y 15-A

■ SERÁ DE 10 POR CIENTO

Avanza impuesto por apostar en Jalisco

▶ Página dos-A

■ PROMETE ACABAR OBRAS

Inicia nueva etapa de la 4T: López Obrador

▶ Página tres-A

■ FRANCIA



Se enfrentan por ley de seguridad

▶ Página cuatro-A

■ A PRIMA DE AMLO

Pemex suspende contratos vigentes

▶ Página cinco-A

DOMINGO TAPATÍO

POPULAR A PESAR DE TODO

López Obrador sigue siendo un símbolo muy potente, aunque los resultados de su presidencia marchan en sentido contrario. Es la opinión de Enrique Toussaint, a dos años de la actual administración federal

▶ Página 10-A

MÁXIMO APORTE: NUESTRA LENGUA

Mario Vargas Llosa analiza la principal aportación de España para Hispanoamérica; más allá de evangelizaciones y conquistas, nuestro lenguaje castellano ha logrado una importante expansión en el mundo para que más de 600 millones de personas lo hablen

▶ Página 10-A

Sugerencias, quejas y comentarios
33-3678-8893
comentarios@informador.com.mx

7 503003 834007
Hay 24 páginas \$ 10.00

DEPORTE

LEÓN 1-0 CHIVAS GLOBAL: 2-1



Se acabó el sueño rojiblanco

▶ Página 13-A

Checo parte desde la quinta plaza en Sakhir

▶ Página 13-A

Cuerpos hallados este año en fosas ya rebasan los de 2019

Aunque los homicidios dolosos cometidos en Jalisco se redujeron 11.9% de enero a octubre de 2020 en comparación con el mismo periodo del año anterior, la violencia en la Entidad no disminuye.

De acuerdo con cifras de la Fiscalía estatal, los cuerpos recuperados de fosas clandestinas en el año han superado a los que fueron localizados durante todo 2019.

El 22 de noviembre, el fiscal estatal, Gerardo Octavio Solís, informó que hasta entonces habían extraído 113 cadáveres

de personas de la fosa hallada en octubre en la Colonia Los Sabinos, de El Salto, aunque colectivamente confirmaron que eran 115 en realidad.

Con tal cantidad de víctimas, ese punto se ha convertido en el sitio de inhumación clandestina más grande registrado en Jalisco, y además llevó a un total de 356 cuerpos rescatados por las autoridades en espacios similares durante lo que va de 2020. Un récord.

Nunca en la historia reciente de Jalisco se había asegurado tal cantidad de restos comple-

tos, cráneos, osamentas y "secciones humanas" en al menos 20 fosas clandestinas, incluyendo la encontrada a finales de 2019 en la Colonia El Mirador II, en Tlajomulco, misma que continuó siendo procesada este año. Para comparar, en 2019 se lograron extraer 320 cuerpos de 38 sepulturas clandestinas, lo que significa un incremento de 11.25% en la localización de víctimas; es decir, casi el mismo porcentaje que la disminución de los homicidios dolosos.

▶ Página dos-A

PERSISTE COMERCIO AMBULANTE EN EL PRIMER CUADRO TAPATÍO



SIN CONTROL. Aunque poner orden al comercio ambulante en el Centro Histórico de Guadalajara fue una de las banderas de la administración pasada en el Ayuntamiento tapatío, la proliferación de viejas prácticas en el primer cuadro es cosa de todos los días. Ayer, este medio documentó decenas de puestos improvisados en donde se vendían juguetes, peluches y billetes USB con música en diversos andadores, entre ellos el de Pedro Moreno (foto), sin que se observara algún inspector. Además, el llamado de las autoridades a permanecer en casa simplemente ha sido desoído por los ciudadanos, pues habla grandes tumultos.

PASAPORTE

▶ Página 11-A



Marco Antonio Solís abre su mansión en el corazón de Morelia

1 INFORMADOR.MX

POLVO ESTELAR

Tras dos años, regresa una sonda espacial japonesa con muestras de un lejano asteroide.

FOTOS:
<https://bit.ly/371a0ad>

REGALOS A DISTANCIA

Santa Claus cumple tradición y entrega obsequios a niños de Praga sin que éstos salgan de sus autos.

FOTOS:
<https://bit.ly/3on1pjc>

Recibir sólo una inyección no garantiza inmunidad, y al tener protección parcial hay riesgo de enfermarse y contagiar a otros

La aplicación de vacunas contra el COVID-19 que han sido producidas por varios laboratorios, y el suministrar dos dosis de éstas, implicaría serios desafíos, explicaron expertos. El primero sería sobre las personas que tomen sólo una inyección, pues no quedarían realmente protegidas de la enfermedad.

"Con otras vacunas se ha observado ese fenómeno. Se estima que, en experiencias previas con otro tipo de biológicos que requieren dos o tres dosis, 20% de las personas no completan sus esquemas", explicó Héctor Raúl Pérez Gómez, académico del Centro Universitario de Ciencias de la Salud (CUCS).

Quienes tienen protección parcial pueden enfermarse, y por lo tanto, contagiar a otros, por lo que no se alcanzaría la meta de inmunizar a tres cuartas partes de la población mundial.

"Va a representar un reto el socializar la importancia de la aplicación de las dos dosis. El sistema de salud deberá comunicarse con las personas vacunadas con la primera dosis para que acudan por la segunda".

Carlos Alonso Reynoso, epidemiólogo de la UdeG, coincidió en que aplicar en el corto plazo las tres vacunas publicitadas como las más avanzadas (Pfizer, Moderna y AstraZeneca) será complicado, pues además hay poca información para decidir cuál de ellas es más adecuada para cada segmento poblacional.

"Si se adquieren millones de dosis de vacunas, ¿qué tan eficientes son o qué complicaciones puede presentar introducir dos o tres tipos de vacunas diferentes? No es una respuesta que estén dando las autoridades internacionales y es una pregunta pertinente".

UN ESCENARIO COMPLICADO

Regresar para una nueva inmunización

Laboratorio	Dosis	Intervalo de aplicación (días)	Días para inmunidad tras segunda dosis	Porcentaje de inmunidad
Pfizer	2	21	7	95
Moderna	2	28	14	94.5
AstraZeneca	2	30	14	70

▶ Página dos-A

El PAN aprueba ir con el PRI y PRD en 2021 para vencer a Morena

En medio de una decena de reclamos por una posible gran alianza opositora a Morena sin identidad, el Consejo Nacional del Partido Acción Nacional (PAN) aprobó aliarse con el Revolucionario Institucional (PRI) y el de la Revolución Democrática (PRD) en 130 de los 300 distritos electorales para la renovación de la Cámara de Diputados en los comicios de 2021.

De manera paralela, avalaron que se exploren alianzas electorales con el tricolor y el sol azteca para algunas elecciones para gobernador en los estados de Baja California, Baja California Sur, San Luis Potosí, Tlaxcala, Zacatecas y Colima. También se dio la autorización para Nayari, Sonora, y Michoacán; queda pendiente Campeche. En Nuevo León y Guerrero, desde hace algunos días se acordó no formalizar la alianza opositora.

▶ Página siete-A

REVISTA

Salman Rushdie habla de "El poder de las historias"



ESCRIBEN. ♦ ROSA MONTERO Lo único que podemos hacer ♦ ARMANDO GONZÁLEZ ESCOTO Involución política ♦ CARLOS ENRIQUE Polvos de La Mancha II ♦ ARGELIA GARCÍA F. Un diciembre sin Cascanueces ♦ MARÍA PALOMAR Encerrados; usar la cabeza ♦ GUILLERMO DELLAMARY Mirar los problemas con el corazón ♦ JUAN PALOMAR Diario de un espectador ♦ JOSÉ MANUEL GÓMEZ VÁZQUEZ ALDANA Andrés López, ya se fue Poncho Romel ♦ LUIS ERNESTO SALOMÓN Biden y López Obrador, reconstruir la visión compartida



Las Chivas no metieron ni las manos ante un muy superior León, que recibirá la Final de Vuelta en casa.



¿QUIÉN DIJO MIEDO?
Pese a que está más activo el Covid-19, compradores abarrotaron las tiendas de la Calle Obregón, en el Centro tapatio.

Este ejemplar te da acceso el día de hoy a mural.com.mx
Actívalo en www.mural.com.mx/accesodigital
Centro de ayuda 800-906-8725

Código **38 67 0**

DOMINGO 6 / DIC. / 2020 / GUADALAJARA, JALISCO / 38 PÁGINAS, AÑO XXIII NÚMERO 8,032 \$28.00

MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

Fallecieron mil 373 de mil 826 personas que usaron respirador

Mueren 75 de 100 pacientes intubados

Covid-19
Tiene la Cruz Verde Delgadillo Araujo tasa de letalidad de intubados más baja

Pocos salen con vida

Una gran parte de los pacientes de Covid-19 que han sido intubados en Jalisco ha fallecido.

(Datos acumulados a noviembre)

HOSPITAL	INTUBADOS	MUERTES	TASA
IMSS Jalisco*	1,059	836	79%
H. General de Occidente**	234	180	77%
H. Civil Juan I. Menchaca	264	189	72%
H. Civil Fray Antonio Alcalde	178	115	65%
H. Ángel Leaño**	52	32	62%
Unidad Delgadillo Araujo	39	21	54%
Total	1,826	1,373	75%

* Datos a octubre. ** Datos a septiembre.

Sólo 25 de cada 100 pacientes con Covid-19 que son intubados en Jalisco, logran sobrevivir.

De acuerdo con información en poder de MURAL, de marzo a noviembre al menos mil 826 personas que fueron hospitalizadas requirieron intubación, de las cuales murieron mil 373, es decir, el 75 por ciento.

Estas cifras pueden variar debido a que hospitales como el Ángel Leaño y el General de Occidente solo proporcionaron información hasta septiembre, mientras que el IMSS hizo su corte a octubre.

Además de estos dos nosocomios, los pacientes intubados fueron atendidos en la Cruz Verde Guadalajara, en las dos unidades del Hospital Civil y en las unidades del

IMSS Jalisco.

Jafeth Herrera es uno de los sobrevivientes del Covid-19 calificado como un "caso milagro" por los médicos de la Unidad Delgadillo Araujo de la Cruz Verde Guadalajara. Su nivel de oxigenación bajó a tal grado que fue necesario conectarlo a un ventilador por 15 días. Y se recuperó.

De acuerdo con la dependencia municipal, desde el inicio de la pandemia han intubado a 39 pacientes, entre ellos Herrera, de los cua-

los 21 fallecieron, es decir, el 54 por ciento, el porcentaje más bajo de los nosocomios analizados.

La tasa de letalidad de pacientes intubados más alta está en el Seguro Social. De marzo a octubre, mil 59 pacientes fueron conectados a un ventilador, de los cuales 836 murieron, es decir, el 79 por ciento, de acuerdo con datos entregados por el Instituto.

En el Hospital Civil Juan I. Menchaca, 72 de cada 100 pacientes que son intuba-

dos, mueren; mientras que en el Fray Antonio Alcalde, de 178 personas conectadas a un respirador, 115 no sobrevivieron.

Uno de los hospitales adscritos a la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) que más pacientes Covid-19 ha recibido es el General de Occidente, conocido como Zoquepán, y aunque no dio información actualizada, de marzo a septiembre intubó a 234 personas y murieron 180.

En el Ángel Leaño se intubaron a 52 pacientes afectados por coronavirus de junio a septiembre y 32 no lograron recuperarse.

Según el Sistema de Información de la Red IRAG, de la Secretaría de Salud federal (SSa) el 30 de noviembre, la ocupación hospitalaria de camas con ventilador en terapia intensiva era de 33.9 por ciento; actualmente es del 34.1 por ciento.

De acuerdo con datos de la SSJ, el 10 por ciento de los 114 mil 344 casos positivos acumulados al 30 de noviembre requirieron de hospitalización, es decir, 11 mil 434, de los cuales, 4 mil 762 fallecieron.



JOYAS DE MICHOACÁN
Pretextos para visitar este destino sobran: probar su gastronomía, pasear por sus Pueblos Mágicos, la mariposa monarca; su capital, Morelia... **DE VIAJE**

Cancelan contrato a prima de AMLO

MEXICO.- El director de Petróleos Mexicanos (Pemex), Octavio Romero Orozpe, ordenó ayer la rescisión de cualquier contrato con Litoral Laboratorios Industriales, propiedad de Felipe Guadalupe Obrador Olán, prima del Presidente de la República.

La petrolera reconoció en un comunicado que la empresa participó en cuatro licitaciones públicas y ganó dos adjudicaciones junto con otras compañías.

El periodista Carlos Lorete, en su sitio Latinus, difundió el pasado jueves que la empresa de Obrador Olán había obtenido diversos contratos, con otras empresas por 365 millones de pesos en los dos años de Gobierno de la 4T.

Y aseveró que aunque la empresa ya había sido proveedora en el Gobierno de Enrique Peña, había acelerado sus adjudicaciones en la actual Administración federal.

En un comunicado difundido ayer por la tarde, Pemex argumentó que hubo una omisión en los procedimientos de contratación, ya que la relación familiar de la socia de la empresa no fue reportada como "dato sensible" al superior jerárquico de los servidores públicos que participaron en el proceso.

Ante ello, informó que giró instrucciones para que se proceda a la rescisión de cualquier contrato en los que Litoral Laboratorios Industriales participe directamente o en conjunto con otras compañías.

Obrador Olán ganó la licitación 56230, en conjunto con Marina de México y Maren Marine Energy, mientras que en la licitación 74607 fue en participación conjunta con las empresas Movilab, Química Apollo, Mensuranda, Laboratorios ABC Química, Investigación-Análisis y Gamatek.

LO TENÍAN EN UNA CASA!
Un tigre de Bengala fue rescatado de una vivienda ubicada en la Colonia La Estancia, en Zapopan.

COMUNIDAD PÁG. 3



DA LECCIONES
Al lanzar su libro "Dos Millones de Huevos", la empresaria **Angélica Fuentes** indicó que para la mujer nunca es tarde para dejar de someterse. **CANCHA**

Define PAN alianza en 53% de distritos

MAYOLO LÓPEZ

MÉXICO.- El Consejo Nacional del PAN aprobó ayer que ese partido postule junto con PRI y el PRD candidatos comunes a la Cámara de Diputados en la elección federal del 2021.

De 300 distritos, se acordó que las tres fuerzas irán coaligadas en 158, es decir, en el 53 por ciento del total. El blanqueado encabezará 61, el tricolor 53 y el sol azteca 44.

Acción Nacional irá solo en Tamaulipas, Jalisco, Morelos y Querétaro. La fórmula adoptada implica que cada partido sumará sus votos al candidato que haya sido postulado.

De los 400 integrantes del Consejo Nacional del

Ganan mujeres en candidaturas

El Tribunal Electoral reconoció paridad en postulaciones para elección de 2021

FRANCISCO DE ANDA

Las impugnaciones en contra del modelo de paridad de género aprobado por el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco (IEPC) para la postulación de aspirantes a las Presidencias Municipales si prosperaron.

En sesión pública de resolución celebrada este viernes el Tribunal Electoral del Estado de Jalisco reconoció la validez de la acción afirmativa que estableció la Comisión de Igualdad de Género y no Discriminación del IEPC para que en los 10 municipios de más de 100 mil habitantes que tiene Jalisco sean postuladas candidaturas en paridad.



Esto significa que los partidos políticos deberán proponer 50 por ciento mujeres y 50 por ciento hombres en los 10 municipios de mayor población, donde se encuentran incluidos los de la Zona Metropolitana de Guadalajara.

"Se deberá implementar un sistema de bloques donde el primer bloque se conformará bajo el criterio de población mayor, mismo que habrá de integrarse por los 10 municipios más poblados del Estado, a saber: Guadalajara, Zapopan, Tlaquepaque, Tlajomulco de Zúñiga, Tonalá, Puerto Vallarta, El Salto, Lagos de Moreno, Tepic, Patitlán de Morelos y Zapotlán el Grande. Bloque dentro del cual deberá garantizarse el principio de paridad entre hombres y mujeres", señala la sentencia aprobada por unanimidad.

La postulación de candidaturas en los 115 municipios restantes deberá hacerse a través de tres bloques de

Los partidos políticos deberán postular 50 por ciento mujeres y 50 por ciento hombres en los 10 municipios más poblados de Jalisco.



CÚPULA

S. CABAÑAS

cupula@mural.com.mx



RESULTA INEXPLICABLE que la autopista Jala-Compostela siga cerrada después de que, desde hace 96 días, fue cerrada en el kilómetro 38 por los deslaves que impiden el tránsito.

DESDE QUE se inauguró, la autopista ha tenido tramos en reparación, y por eso surge una duda: ¿por qué cuando empezaron los deslaves no se trabajó a fondo y a profundidad?

POR UNA MALA construcción, la vía sigue sin dar el servicio que tanta expectativa generó desde que fue anunciada. No sería lo mismo si fuera la única ruta a Puerto Vallarta.

SI NO es reparada antes de las vacaciones navideñas, el tráfico por la antigua ruta será intenso, el riesgo mayor, y el tiempo para ir y venir de Guadalajara a Puerto Vallarta sumará quizá hasta horas de viaje. El destino no merece tales descuidos.

• • •

PARA LA ELECCIÓN del 2021, partidos políticos y aspirantes independientes en Jalisco estarán obligados a hacer públicas las declaraciones 3de3 de sus precandidatos y candidatos, y su currículo.

LA INFORMACIÓN de la iniciativa "3de3 por la integridad", sobre el patrimonio, los intereses y la situación fiscal de los aspirantes, dará a los ciudadanos más certeza al conocer con detalle a quién se va a elegir.

LAS DECLARACIONES patrimoniales contendrán datos como bienes muebles, vehículos, inmuebles, inversiones, adeudos y préstamos; la de intereses revelará información sobre empresas, apoyos o beneficios públicos, así como representaciones, clientes, beneficios privados y fideicomisos.

Y ALGO importante: el currículo de los candidatos, que dará al elector una idea de la capacidad de los aspirantes para desempeñar la función para la que pretenden ser elegidos.

OJALÁ QUE los partidos, antes de postular a sus abanderados, de verdad exijan integridad y capacidad a sus candidatos.

• • •

AHORA que el PAN, el PRI y el PRD acordaron una alianza parcial para la elección del 2021, queda claro el "porqué" y el "cómo" de esa estrategia para quitarle a Morena la mayoría en la Cámara de Diputados, pero aún falta establecer dos elementos clave: el "quiénes" y el "para qué".

PORQUE, si al final resulta que los candidatos son los mismos políticos de siempre bajo siglas distintas, difícilmente las cosas cambiarán en el Congreso y, pasada la elección, cada quien jalará por su lado.

DE AHÍ que varios grupos de la sociedad civil quisieran ver que esa alianza entre partidos se complementara con una apertura para integrar candidaturas auténticamente ciudadanas en ese plan.

A MENOS que el objetivo de los partidos opositores sea sólo hacer que Morena pierda y no que México gane.

ANÁLISIS

Enrique Toussaint, analista político

Mucho presidente para tan mal gobierno

LUEGO DE DOS AÑOS DE UNA ADMINISTRACIÓN TERRIBLEMENTE INEFICIENTE, LÓPEZ OBRADOR SIGUE SIENDO POPULAR ¿POR QUÉ?

Dos años de muchas frases y pocos resultados. Dos años de prometer Dinamarca y Canadá, y sólo encontramos con los mismos, y agravados, problemas de siempre. Dos años de recitar verdades como mantras, pero que sólo existen en su cabeza. Dos años de decirnos que este país ya cambió y, sin embargo, seguimos viendo: homicidios, desaparecidos, salarios precarios, derroche presupuestal en caprichos, colas y listas de espera en los hospitales, rechazados de las universidades públicas, inversión congelada. Dos años de hablar de besos y amor, pero no tener otra receta para enfrentar la violencia que militarizar el país. Dos años de hablar de austeridad, pero no tenemos la más mínima idea de a dónde van los supuestos ahorros del Gobierno. En conclusión, dos años de propaganda y una realidad distante del discurso oficial.

No todo es malo en el Gobierno de Andrés Manuel López Obrador, pero un análisis global, honesto, no puede más que reprobar a un Gobierno que ha sido incapaz de enfrentar la violencia, empujar un modelo económico más justo y construir las instituciones necesarias para combatir a corrupción. Y a pesar de lo tozuda que es la realidad, el realismo mágico mexicano nos arroja a un presidente que goza de una popularidad de entre el 57 y el 65%. ¿Cómo explicar?

Han surgido toda clase de hipótesis para explicar por qué López Obrador sigue siendo popular. ¡Son los programas sociales clientelares! ¡La gente está engatusada por el personaje! ¡No hay quien se le ponga enfrente! ¡Es el populismo! Existen muchas explicaciones que parten de una premisa más o menos explícita: el pueblo es tonto y, por ello, aplaude a un Gobierno que no está dando resultados. En el momento político que vive México, no nos vendría mal, de vez en cuando, ponernos a pensar en la posición del otro. Tal vez, desde ahí, encontremos más respuestas.

López Obrador es popular porque una mayoría de mexicanos respaldan sus intenciones y, considera, que sus apuestas para resolver los grandes problemas nacionales son correctas.

El presidente es un moralista. Y un moralista de fines. Es decir, cree que lo importante de un político son sus intenciones, a pesar de que en el camino se llene de contradicciones, fracasos o ineficiencias. Los fines justifican los medios es un principio muy peligroso —eso lo tengo claro; sin embargo, lo que nos muestran las encuestas es que una mayoría de mexicanos valoran que el presidente tenga claro hacia dónde va.

López Obrador, como bien sostiene Javier Tello, ha logrado decirle al mexicano que se siente abandonado: estoy contigo. Camino contigo. El presidente conecta con ese México profundo, les habla en su idioma y les dice que sus problemas son importantes. En un momento de amplia polarización política, no es fácil construir esa identificación.

López Obrador sacó la política de los palacios y la devolvió a la calle. Luego de sexenios de presidente lejanos. No falta quien demerite la importancia de la simbología en la política. Ahí está la frase: “es simbólico”. Sin embargo, el símbolo es lo más poderosos en política. Y el presidente ha construido una simbología muy eficaz que le permite levantar el vuelo a pesar de los pésimos resultados de Gobierno.

Una oposición exitosa al presidente debe entender por qué López Obrador es popular y por qué la oposición está en ruinas. Una de ellas es la superioridad moral que, algunos, demuestran en el discurso para oponerse a López Obrador. Sea Ricardo Anaya, Margarita Zavala, Enrique Alfaro o Javier Corral —o algún prominente empresario— lo primero es entender que López Obrador es popular porque representa algo para una mayoría de mexicanos. La oposición no puede solo encontrarse con las élites acomodadas enojadas con el presidente, sino que debe tener una narrativa para el resto del país. Dejar la comodidad de la política palaciega y conocer el país. La élite es muy ruidosa, pero no representa más que a ellos. López Obrador ha sido un muy mal gobernante, pero sigue siendo un símbolo muy potente de ese México olvidado, marginado y excluido.

la re
sor
tera

LO MÁS BUSCADO PARA LAS FIESTAS

Llévelo, llévelo,
para el marido
enfadoso, para
la suegra gritona

¡Hey, déme
dos kilos de
covid, oiga!



Lo llevan ahora... y pagan en enero

Paco Navarrete -:- Twitter: @paconavarre7e

Define PAN alianza en 53% de distritos

MAYOLO LÓPEZ

MÉXICO.- El Consejo Nacional del PAN aprobó ayer que ese partido postule junto con PRI y el PRD candidatos comunes a la Cámara de Diputados en la elección federal del 2021.

De 300 distritos, se acordó que las tres fuerzas irán coaligadas en 158, es decir, en el 53 por ciento del total. El blanquiazul encabezará 61, el tricolor 53 y el sol azteca 44.

Acción Nacional irá solo en Tamaulipas, Jalisco, Morelos y Querétaro. La fórmula adoptada implica que cada partido sumará sus votos al candidato que haya sido postulado.

De los 400 integrantes del Consejo Nacional del

PAN, asistieron 261, pero la mayoría respaldó la alianza. Sólo 14 votaron en contra y cuatro se abstuvieron.

Entre quienes votaron en contra está el senador y ex dirigente nacional, Damián Zepeda; el Gobernador de Chihuahua, Javier Corral; el Alcalde de Torreón, Jorge Zermeño; Manuel Gómez Morín, nieto del fundador de Acción Nacional, y la jalisciense Mirelle Montes.

El senador con licencia y ex líder nacional, Gustavo Madero, dirigió un mensaje en contra de la alianza, pero finalmente la respaldó.

Marko Cortés, líder nacional del PAN, abogó en su discurso por la coalición y aseguró que no admitirán a “impresentables”.

El PAN aprueba ir con el PRI y PRD en 2021 para vencer a Morena

En medio de una decena de reclamos por una posible gran alianza opositora a Morena sin identidad, el Consejo Nacional del Partido Acción Nacional (PAN) aprobó aliarse con el Revolucionario Institucional (PRI) y el de la Revolución Democrática (PRD) en 130 de los 300 distritos electorales para la renovación de la Cámara de Diputados en los comicios de 2021.

De manera paralela, avalaron que se exploren alianzas electorales con el tricolor y el sol azteca para algunas elecciones para gobernador en los estados de Baja California, Baja California Sur, San Luis Potosí, Tlaxcala, Zacatecas y Colima. También se dio la autorización para Nayarit, Sonora, y Michoacán; queda pendiente Campeche.

En Nuevo León y Guerrero, desde hace algunos días se acordó no formalizar la alianza opositora.

FIL MESA "HACIA UN NUEVO PACTO SOCIAL"

Gobernadores dialogan sobre el combate a la corrupción

Cinco gobernadores participaron en la mesa "Hacia un Nuevo Pacto Social en México", dentro del Seminario Internacional Federalismo y Combate a la Corrupción en América Latina.

Silvano Aureoles (Michoacán), Miguel Barbosa (Puebla), Javier Corral (Chihuahua) y Marco Mena (Tlaxcala), así como el gobernador de Jalisco, fueron exhortados por el moderador Mauricio Merino a dar propuestas para consolidar el Estado social y democrático de derechos, privilegiando la rendición de cuentas y el combate a la corrupción.

El mandatario jalisciense empezó por coincidir con el Presidente de México, Andrés Manuel López Obrador, con la analogía de que "las escaleras se barren de arriba para abajo".

Sin embargo, acotó que el combate a la corrupción no se reduce a un acto de voluntad individual, sino a un ejercicio de métodos y cambios de fondo.

Para el Ejecutivo estatal, quitar presupuesto aludiendo corrupción, tanto a nivel federal con fideicomisos como con el presupuesto hacia estados y municipios, es una medida errónea.

Seguridad, entre sus pendientes

Alfaro, 2 años

Promesómetro

- Módulo de maquinaria pesada para mantenimiento de infraestructura agropecuaria/ Realizado.
- Mayor inversión en infraestructura y equipamiento en escuelas/ En proceso.
- Atención médica de calidad las 24 horas en todo el Estado/ No realizado.
- Internet de alta velocidad en todo Jalisco/ Casi completado.
- Integración de municipios metropolitanos al SIAPA/ Casi completado.
- Conclusión de la Presa del Ahogado/ En proceso.
- Saneamiento del Río Santiago/ En proceso.
- Libramiento de Puerto Vallarta/ En trámite.
- L4/ En trámite.
- Refundación/ No realizado.



Marca su gestión en 2020 por estrategias para mitigar la pandemia

FRANCISCO DE ANDA

Enrique Alfaro cumple hoy dos años de que asumió el Gobierno de Jalisco, luego de que en 2018 obtuvo el respaldo ciudadano en las urnas con la promesa de poner orden en el Estado, gobernar de forma distinta a políticos de otros partidos y encabezar un proceso de Refundación del Estado.

En campaña el Mandatario estatal se comprometió a mejorar el transporte público y la calidad del aire que respiran los ciudadanos, a terminar con la corrupción en dependencias de Gobierno —principalmente en la Secretaría de Salud—, a barrer con jueces y Magistrados que se apartan de la ley, así como a cambiar la persecución a maestros por capacitación.

También ofreció coordinarse con la Federación más no arrodillarse ante ella.

Jorge Rocha, académico del ITESO, destacó como logros de la Administración alfariista en su segundo año la pronta recuperación de empleos en medio de la pandemia de Covid-19, la terminación de la Línea 3 del Tren Ligero y el inicio del Peribús, así como la reconversión hospitalaria para hacer frente a la emergencia sanitaria.

Pero, a su juicio, la inseguridad sigue siendo uno de los grandes pendientes.

“El tema de seguridad pública me parece que sigue siendo la gran agenda pendiente del Gobernador”, dijo el investigador.

“Hablando de dos delitos de alto impacto específicamente, uno de ellos es el asunto de las desapariciones y el otro el de homicidios dolosos. La verdad es que la violencia de este tipo no ha bajado y me parece que ahí hay una deuda pendiente muy importante”.

Rocha lamentó el desencuentro y falta de comunicación del titular del Poder Ejecutivo con familiares de desaparecidos y, aunque se

están encontrando fosas, no se están atendiendo las causas de desaparición.

Otro pendiente del Gobierno de Enrique Alfaro tiene que ver con lo ocurrido en el marco de las manifestaciones del 4, 5 y 6 de junio por el Caso Giovanni López, las cuales dejaron al descubierto la existencia de una Fiscalía incapaz de procesar el asunto, dijo.

Estimó que otra de las fallas del Gobernador se presentó en el marco de la pandemia de SARS-Cov-2 con el diseño de tres versiones del Botón de Emergencia y la afectación que causó a los ciudadanos la aplicación de una de ellas.

“Estamos viendo que ya todo está abierto menos las escuelas y es lo único que permanece cerrado”, reprochó.

“Abren un estadio, después lo cierran. Esta falta de una estrategia consistente me parece que también ha sido un error de parte del Gobernador”.

Jorge Rocha señaló, además, que no está de acuerdo con que Alfaro acuse al Presidente Andrés Manuel López Obrador de polarizar cuando

él hace lo mismo.

Por su parte, Augusto Chacón, director del Observatorio Ciudadano Jalisco Cómo Vamos, coincidió en que la seguridad es uno de los principales saldos de esta Administración, aun cuando algunos delitos patrimoniales han ido a la baja.

“No parece que haya muchos avances, estrenamos una Policía Metropolitana que todavía no rinde buenas cuentas”, señaló.

“Tenemos una cantidad de homicidios dolosos, que, si bien no se han incrementado, de pronto parece interminable esto, la aparición de las fosas”.

De acuerdo con Chacón, Jalisco no ha enfrentado mal el tema de la pandemia comparando las cifras con las de otros Estados del País.

Destacó que no ha habido saturación de hospitales, se mantiene el diálogo entre los diferentes sectores de la sociedad, se siguen produciendo empleos, y la inversión en obra pública va viento en popa propiciando una aceptable condición económica en medio de la crisis y la inflación.

Pide replicar presupuesto

Plantea Gobernador que federación otorgue la misma cantidad de recursos

SARA OCHOA

El Gobernador Enrique Alfaro planteó que si no se amplía el Presupuesto para los Estados en 2021, al menos se replique el de 2020.

Acompañado del Gobernador de Michoacán Silvano Aureoles y del Gobernador de Chihuahua, Javier Corral, quienes forman parte de la Alianza Federalista, Alfaro Ramírez pidió a su homólogo en Tlaxcala, Marco Mena y a Miguel Barbosa, en Puebla, plantarle al Presidente Andrés Manuel López Obrador por medio de la Conferencia Nacional de Gobernadores (Conago) no cancelar el diálogo para que se respete a los estados el Presupuesto 2020.

“Tenemos que buscar el diálogo como colegas y Gobernadores que respalde el planteamiento respetuoso al Presidente para, señaló.

Durante el Seminario Internacional virtual “Federalismo y combate a la corrupción en América Latina”, realizado en el marco de la Feria Internacional del Libro de Guadalajara (FIL) 2020, reiteró que jamás debe cancelarse el diálogo entre la Federación y los Estados.

“Jamás debe cancelarse el diálogo, pero hay un pequeño problema, cómo podemos hablar de voluntad cuando el Presidente no responde a una solicitud y pedirle una reunión es faltarle al respeto a la investidura presidencial”, aseguró.

“Cuando pusimos sobre la mesa el golpe que se venía para todos los gober-

Enrique Alfaro
Gobernador



“ Que le respete a los estados el Presupuesto 2020, que no nos de más, pero que no que no nos dé menos”.

nadores del país y decidimos hablar, otros decidieron callar y tolerar el abuso que se venía, y por eso se dio la salida de la Conago, porque no vamos a rendirle pleitesía al presidente”.

Dentro del seminario virtual, Alfaro subrayó que la concentración de los recursos destinados para los Estados por parte del Gobierno Federal ha sido un grave error en la búsqueda del combate a la corrupción.

Destacó que aunque está de acuerdo con la decisión del presidente de colocar como acción primordial la lucha contra la corrupción, el manejo ha sido incorrecto.

“Comparto la decisión que tomó el Presidente de la República de poner en el centro el combate a la corrupción, pero creo que detrás se han venido generando falsos argumentos y una serie de consecuencias que nada tienen que ver con ese propósito”, aseguró.

“Pensar que la corrupción se combate por medio de la voluntad individual es un gran error y confundir el resolver ese problema con quitarle por completo el dinero a los municipios es un despropósito”.

MARCHAN POR LA 4T

SARA OCHOA

Con pancartas con leyendas como "AMLO estamos contigo", simpatizantes de Morena mostraron ayer su apoyo al Gobierno Federal, liderado por el Presidente Andrés Manuel López Obrador y exigieron la revocación de mandato del Gobernador de Jalisco, Enrique Alfaro Ramírez.

Cerca de las 16:30 horas, el contingente se reunió en el Parque Revolución, ubicado en el cruce de Ave-

nida Federalismo y Juárez, desde donde partieron rumbo a Plaza de Armas, en el Centro de Guadalajara.

En su camino por Avenida Juárez, los asistentes cuestionaron también los supuestos nexos de Alfaro Ramírez con Raúl Padilla López, y la problemática de desaparecidos en el Estado.

Cerca de las 17:00 horas arribaron a las afueras de Palacio de Gobierno, donde continuaron las protestas contra el Gobierno estatal.



Ganan mujeres en candidaturas

El Tribunal Electoral reconoció paridad en postulaciones para elección de 2021

FRANCISCO DE ANDA

Las impugnaciones en contra del modelo de paridad de género aprobado por el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco (IEPC) para la postulación de aspirantes a las Presidencias Municipales sí prosperaron.

En sesión pública de resolución celebrada este viernes, el Tribunal Electoral del Estado de Jalisco reconoció la validez de la acción afirmativa que estableció la Comisión de Igualdad de Género y no Discriminación del IEPC para que en los 10 municipios de más de 100 mil habitantes que tiene Jalisco sean postuladas candidaturas en paridad.



Los partidos políticos deberán postular 50 por ciento mujeres y 50 por ciento hombres en los 10 municipios más poblados de Jalisco.

Esto significa que los partidos políticos deberán proponer 50 por ciento mujeres y 50 por ciento hombres en los 10 municipios de mayor población, donde se encuentran incluidos los de la Zona Metropolitana de Guadalajara.

“Se deberá implementar un sistema de bloques donde el primer bloque se conformará bajo el criterio de población mayor, mismo que habrá de integrarse por los 10 municipios más poblados

del Estado, a saber: Guadalajara, Zapopan, Tlaquepaque, Tlajomulco de Zúñiga, Tonalá, Puerto Vallarta, El Salto, Lagos de Moreno, Tepatlán de Morelos y Zapatlán el Grande. Bloque dentro del cual deberá garantizarse el principio de paridad entre hombres y mujeres”, señala la sentencia aprobada por unanimidad.

La postulación de candidaturas en los 115 municipios restantes deberá hacerse a través de tres bloques de

competitividad –bajo, medio y alto–, tal como se hizo en el proceso electoral 2017-2018, a fin de atender el mandato constitucional de paridad de género.

Los bloques se dividirán de acuerdo al porcentaje de votación obtenido por cada partido en la elección inmediata anterior por cada partido político.



610972000320

CONGRESO GANE O PIERDA, 10% DEL MONTO SERÁ GRAVADO

Avanza iniciativa que crea un impuesto por apostar

Para formalizar el impuesto a los apostadores incluido en el proyecto de Ley estatal de Ingresos 2021, el gobernador remitió al Congreso una iniciativa de reforma a diversos artículos de la Ley de Hacienda del Estado.

En ella se especifica que se creará una contribución denominada "Impuesto sobre Erogaciones de Juegos con Apuestas". Quienes frecuentan giros como casinos deberán pagar 10% del monto de la apuesta que hagan, independientemente de que ganen o no.

El Poder Ejecutivo plantea el cobro como alternativa de fuente de ingresos adicionales y una contribución que no afecta a la economía familiar, ya que únicamente grava el entretenimiento de las personas que apuestan.

"Desde el punto de vista fiscal, dicha contribución ofrece un medio muy adecuado de recaudación. A partir de que se regularon las actividades de juegos con apuestas y sorteos, la cantidad de personas que acude a estas actividades como medio de entretenimiento ha aumentado", se lee en la iniciativa.

Serán objeto de este impuesto quienes participen en sitios de apuesta, sorteos o concursos, independientemente del nombre que se les designe. Incluye el juego en máquinas que utilicen imágenes electrónicas con números, símbolos, figuras y cartas, así como los que utilicen algoritmos y apuestas remotas.

En Jalisco operan 31 de los 367 casinos que hay en el país.

Cuerpos hallados este año en fosas ya rebasan los de 2019

Aunque los homicidios dolosos cometidos en Jalisco se redujeron 11.9% de enero a octubre de 2020 en comparación con el mismo periodo del año anterior, la violencia en la Entidad no disminuye.

De acuerdo con cifras de la Fiscalía estatal, los cuerpos recuperados de fosas clandestinas en el año han superado a los que fueron localizados durante todo 2019.

El 22 de noviembre, el fiscal estatal, Gerardo Octavio Solís, informó que hasta entonces habían extraído 113 cadáveres

de personas de la fosa hallada en octubre en la Colonia Los Sabinos, de El Salto, aunque colectivos confirmaron que eran 115 en realidad.

Con tal cantidad de víctimas, ese punto se ha convertido en el sitio de inhumación clandestina más grande registrado en Jalisco, y además llevó a un total de 356 cuerpos rescatados por las autoridades en espacios similares durante lo que va de 2020. Un récord.

Nunca en la historia reciente de Jalisco se había asegurado tal cantidad de restos comple-

tos, cráneos, osamentas y “secciones humanas” en al menos 20 fosas clandestinas, incluyendo la encontrada a finales de 2019 en la Colonia El Mirador II, en Tlajomulco, misma que continuó siendo procesada este año.

Para comparar, en 2019 se lograron extraer 320 cuerpos de 38 sepulturas clandestinas, lo que significa un incremento de 11.25% en la localización de víctimas; es decir, casi el mismo porcentaje que la disminución de los homicidios dolosos.

► **Página dos-A**

DESDE 2019 JALISCO ROMPE RÉCORD POR CUERPOS EN FOSAS



HALLAZGOS. Este año, al menos 356 cuerpos han sido recuperados de 20 fosas clandestinas en Jalisco.

Por desaparición, sólo 4 en la cárcel

En 2020 hay más arrestos por ese tipo de delitos, pero son menos quienes llegan a prisión

Experto ve “rezago de recursos materiales y humanos”, así como falta de estrategia ante el juez

El pasado 26 de noviembre, el gobernador afirmó en una entrevista radiofónica que las autoridades jaliscienses habían logrado incrementar la cifra de arrestos relacionados con la desaparición de personas.

Esa aseveración coincide con las cifras de la Fiscalía del Estado, dependencia que, a través del área de Transparencia, informó que el número de detenciones por desaparición y desaparición forzada pasó de 52 arrestados y

presentados al Ministerio Público en 2019, a 69 de enero al 11 de noviembre de 2020.

Sin embargo, pese a ese aumento de 32%, en los últimos dos años sólo cuatro de esos detenidos han llegado a prisión tras haber obtenido una sentencia condenatoria.

En 2019, la Fiscalía estatal llevó ante el juez a cuatro personas; sin embargo, sólo dos obtuvieron una condena por desaparición de personas y las otras dos fueron absueltas. En abril de este año, otras dos fueron llevadas ante el juez y posteriormente a prisión por el mismo delito, según datos de la dependencia.

“Hay un rezago de recursos materiales y humanos en la Fiscalía, pero la falta de estrategia (ante el juez) ocasiona que el número de personas en prisión por este delito sea tan bajo”, expresó al respecto el presidente de la organización SOS Jalisco, Anuar García.

Covid-19

593 MUERTES MÁS

Casos confirmados y muertes en México en los últimos 150 días, según la Ssa.

LETALIDAD: 9.3%

Contagios: 1,168,395*

Muertes: 109,456*

INCREMENTO DE CASOS: 1%

ACTIVOS ESTIMADOS: 75,761

ENTIDADES CON MAYOR TASA DE MORTALIDAD: (Muertes por cada 100 mil habitantes)

- CDMX 139.7
- Sinaloa 124.3
- Baja California 123.8
- Tabasco 114.3
- Sonora 111.2
- Quintana Roo 109.2
- Coahuila 106.3

MUNICIPIOS CON MÁS CASOS ACTIVOS

- Querétaro 1,800
- León 1,349
- Monterrey 967
- Iztapalapa 920
- Guadalajara 911
- Durango 827

Fuente: UNAM

***Las cifras oficiales estatales sobre contagios y muertes son más altas que las federales

SONORA

Contagios: **45,122 (+327)**

Muertes: **3,563 (+26)**

72.8 activos por cada 100 mil habitantes**

*****NUEVO LEÓN**

Contagios: **70,119 (+492)**

Muertes: **4,706 (+29)**

64 activos por cada 100 mil habitantes**

COAHUILA

Contagios: **43,269 (+306)**

Muertes: **3,556 (+32)**

74.5 activos por cada 100 mil habitantes**

JALISCO

Contagios: **43,324 (+23)**

Muertes: **4,941 (+3)**

35.8 activos por cada 100 mil habitantes**

EDOMEX

Contagios: **116,599 (+1,100)**

Muertes: **12,259 (+60)**

34.4 activos por cada 100 mil habitantes**

GUANAJUATO

Contagios: **66,516 (+540)**

Muertes: **4,217 (+24)**

95.5 activos por cada 100 mil habitantes**

CDMX

Contagios: **229,418 (+5,127)**

Muertes: **18,130 (+93)**

275.5 activos por cada 100 mil habitantes**

*Incluyen casos y decesos confirmados por dictaminación y asociación epidemiológica, según nueva metodología de Ssa. ** Activos estimados

COVID-19 EN JALISCO

43,324

CASOS CONFIRMADOS
(293 MÁS QUE AYER)

19,537

CASOS
SOSPECHOSOS

2,063

CASOS
ACTIVOS

4,941

MUERTES
(30 MÁS QUE AYER)

Ven desafío en aplicar vacunas con doble dosis

Recibir sólo una inyección no garantiza inmunidad, y al tener protección parcial hay riesgo de enfermar y contagiar a otros

La aplicación de vacunas contra el COVID-19 que han sido producidas por varios laboratorios, y el suministrar dos dosis de éstas, implicaría serios desafíos, explicaron expertos. El primero sería sobre las personas que tomen sólo una inyección, pues no quedarían realmente protegidas de la enfermedad.

“Con otras vacunas se ha observado ese fenómeno. Se estima que, en experiencias previas con otro tipo de biológicos que requieren dos o tres dosis, 20% de las personas no completan sus esquemas”, explicó Héctor Raúl Pérez Gómez, académico del Centro Universitario de Ciencias de la Salud (CUCS).

Quienes tienen protección parcial pueden enfermar y, por lo tanto, contagiar a otros, por lo que no se alcanzaría la meta de inmunizar a tres cuartas partes de la población mundial.

“Va a representar un reto el socializar la importancia de la aplicación de las dos dosis. El sistema de salud deberá comunicarse con las personas vacunadas con la primera dosis para que acudan por la segunda”.

Carlos Alonso Reynoso, epidemiólogo de la UdeG, coincidió en que aplicar en el corto plazo las tres vacunas publicitadas como las más avanzadas (Pfizer, Moderna y AstraZeneca) será complicado, pues además hay poca información para decidir cuál de ellas es más adecuada para cada segmento poblacional.

“Si se adquieren millones de dosis de vacunas, ¿qué tan eficientes son o qué complicaciones puede presentar introducir dos o tres tipos de vacunas diferentes? No es una respuesta que estén dando las autoridades internacionales y es una pregunta pertinente”.

UN ESCENARIO COMPLICADO

Regresar para una nueva inmunización

Laboratorio	Dosis	Intervalo de aplicación (días)	Días para inmunidad tras segunda dosis	Porcentaje de inmunidad
Pfizer	2	21	7	95
Moderna	2	28	14	94.5
AstraZeneca	2	30	14	70

CONTRA COVID-19 POCO PROBABLE, INMUNIZAR A TODOS

Producción obligará a adquirir más de tres clases de vacunas

Las limitaciones en la producción de vacunas que se desarrollan contra el COVID-19 obligará a que no sólo México, sino el resto del mundo, adquieran dosis de varios laboratorios, además de los tres que se anuncian como los más avanzados, expuso Héctor Raúl Pérez Gómez, infectólogo del Centro Universitario de Ciencias de la Salud (CUCS).

Explicó que ninguna farmacéutica tiene capacidad para abastecer vacunas durante los primeros meses de producción.

Además, vio muy poco probable que se pueda inmunizar a 75% de la población mun-

dial en 2021. “Se estima que solo se podrán producir y distribuir dos mil millones de dosis. Significa 25% de cobertura y se calcula que el 75% restante se alcance hasta 2023, o incluso para el año 2024”.

Eduardo Rodríguez Noriega, infectólogo del Hospital Civil, estimó que para marzo o abril del próximo año ya habrá una oferta de varias decenas de vacunas que actualmente están en la segunda y tercera fases.

Pero otra complicación es que quienes se an vacunados una vez deben regresar después de unos días para inocularse nuevamente.

Fallecieron mil 373 de mil 826 personas que usaron respirador

Mueren 75 de 100 pacientes intubados

**Tiene la Cruz Verde Delgadillo Araujo tasa de letalidad de intubados más baja**

FERNANDA CARAPIA

Sólo 25 de cada 100 pacientes con Covid-19 que son intubados en Jalisco, logran sobrevivir.

De acuerdo con información en poder de MURAL, de marzo a noviembre al menos mil 826 personas que fueron hospitalizadas requirieron intubación, de las cuales murieron mil 373, es decir, el 75 por ciento.

Estas cifras pueden variar debido a que hospitales como el Ángel Leaña y el General de Occidente solo proporcionaron información hasta septiembre, mientras que el IMSS hizo su corte a octubre.

Además de estos dos nosocomios, los pacientes intubados fueron atendidos en la Cruz Verde Guadalajara, en las dos unidades del Hospital Civil y en las unidades del

Pocos salen con vida

Una gran parte de los pacientes de Covid-19 que han sido intubados en Jalisco ha fallecido.

(Datos acumulados a noviembre)

HOSPITAL	INTUBADOS	MUERTES	TASA
IMSS Jalisco*	1,059	836	79%
H. General de Occidente**	234	180	77%
H. Civil Juan I. Menchaca	264	189	72%
H. Civil Fray Antonio Alcalde	178	115	65%
H. Ángel Leaña**	52	32	62%
Unidad Delgadillo Araujo	39	21	54%
Total	1,826	1,373	75%

* Datos a octubre. ** Datos a septiembre.

IMSS Jalisco.

Jafeth Herrera es uno de los sobrevivientes del Covid-19 calificado como un "caso milagro" por los médicos de la Unidad Delgadillo Araujo de la Cruz Verde Guadalajara. Su nivel de oxigenación bajó a tal grado que fue necesario conectarlo a un ventilador por 15 días. Y se recuperó.

De acuerdo con la dependencia municipal, desde el inicio de la pandemia han intubado a 39 pacientes, entre ellos Herrera, de los cua-

les 21 fallecieron, es decir, el 54 por ciento, el porcentaje más bajo de los nosocomios analizados.

La tasa de letalidad de pacientes intubados más alta está en el Seguro Social. De marzo a octubre, mil 59 pacientes fueron conectados a un ventilador, de los cuales 836 murieron, es decir, el 79 por ciento, de acuerdo con datos entregados por el Instituto.

En el Hospital Civil Juan I. Menchaca, 72 de cada 100 pacientes que son intuba-

dos, mueren; mientras que en el Fray Antonio Alcalde, de 178 personas conectadas a un respirador, 115 no sobrevivieron.

Uno de los hospitales adscritos a la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) que más pacientes Covid-19 ha recibido es el General de Occidente, conocido como Zoquipan, y aunque no dio información actualizada, de marzo a septiembre intubó a 234 personas y murieron 180.

En el Ángel Leaña se intubaron a 52 pacientes afectados por coronavirus de junio a septiembre y 32 no lograron recuperarse.

Según el Sistema de Información de la Red IRAG, de la Secretaría de Salud federal (Ssa) el 30 de noviembre, la ocupación hospitalaria de camas con ventilador en terapia intensiva era de 33.9 por ciento; actualmente es del 34.1 por ciento.

De acuerdo con datos de la SSJ, el 10 por ciento de los 114 mil 344 casos positivos acumulados al 30 de noviembre requirieron de hospitalización, es decir, 11 mil 434, de los cuales, 4 mil 762 fallecieron.

Evite riesgo de terminar en Terapia Intensiva por Covid-19

Oxímetro, clave contra intubación



Si la oximetría está a menos de 92, es motivo para buscar atención médica

FERNANDA CARAPIA

Un factor clave para evitar la intubación por Covid-19 es cuidar los niveles de oxigenación; entre más bajo llegue un paciente, mayor es el riesgo de terminar en la Unidad de Terapia Intensiva conectado a un ventilador, reduciendo las posibilidades de sobrevivir.

“El problema es que hay pacientes que no se hacen un monitoreo de su oximetría y súbitamente empiezan con dificultad para respirar, súbitamente empiezan a tener un descenso importante de la oximetría hasta niveles peligrosos del 50 o 60 por ciento”, explicó el investigador de la UdeG, Héctor Raúl Pérez Gómez.

“Evidentemente tienen que llegar corriendo al hospital y es común que entren directo a la Unidad de Cuidados Intensivos y de forma muy rápida se toman decisiones de intubación por la gravedad con la que llegan”.

Y esto incrementa la letalidad. No es sólo luchar contra el daño causado por el virus SARS-CoV-2, el cual en situaciones muy graves es difícil de revertir, sino que también se desarrollan otras complicaciones, como los coágulos en los pulmones.

“Algunos otros pacientes, por la intubación prolongada, pueden sufrir complicaciones como infecciones bacterianas o por hongos sobreañadidas

Revítese

Si no tiene oxímetro en casa, considere adquirirlo. Se consideran niveles normales en más 96, de alerta de 93 a 96, de alarma menor de 92.



¿Cómo debe hacerse una oximetría?

- Sentado.
- En reposo.
- Sin hablar.

- El oxímetro debe estar colocado de 30 a 60 segundos.
- El número más estable de la concentración de oxígeno que marca el aparato, esa es

- la oximetría que se tiene.
- No tener las uñas pintadas, con gelish o acrílico.
- Verificar la batería del oxímetro.

al proceso viral, y el otro motivo por el que estos pacientes tienen una muy alta letalidad es por el hecho de que sufren falla orgánica múltiple”, detalló.

De acuerdo con información en poder de MURAL, 75 de cada 100 pacientes que son intubados fallecen; sólo el 25 por ciento logra salir adelante.

Pérez Gómez recordó que una oxigenación menor a 92 es motivo de alarma y se debe solicitar atención médica para dar terapia respiratoria no invasiva, es decir, a través de mascarillas o

puntas nasales.

“En ocasiones es tan alta la cantidad de oxígeno que requiere un paciente (...) que llega el momento de la intubación endotraqueal”.

El investigador destacó que cuando se requiere de oxígeno es importante estar en el hospital con el objetivo de que los médicos supervisen la saturación y respuesta de los pulmones.

“La realidad es que hay una enorme cantidad de personas con oxígeno suplementario en su casa, manejándose por Covid-19 de manera ambulatoria”, lamentó.

En Jalisco se presentó una ligera tendencia a la baja en los fallecidos; autoridades de la Secretaría de Salud y del Hospital Civil la atribuyeron a un mejor manejo de la enfermedad por parte de los pacientes, que acuden más temprano a recibir atención médica.

Según datos proporcionados por el Hospital Civil Juan I. Menchaca, de mayo a octubre 180 de 246 pacientes intubados fallecieron, siendo julio el mes con más defunciones con 41; seguido de agosto y septiembre, con 40 cada uno, y octubre, con 30.



Daniel Ivoskus es consultor político argentino y presidente de la Cumbre Mundial de Comunicación Política.

Preven que politicen salud

Vacunas vs. Covid, tema de campaña



El discurso electoral estará infectado por el tema de pandemia y su manejo

SARA OCHOA

El proceso de vacunación en México se convertirá en el nuevo elemento que será aprovechado en las campañas por los políticos, de cara a las elecciones de 2021, opina Daniel Ivoskus, consultor político argentino y Presidente de la Cumbre Mundial de Comunicación Política.

“Las campañas electorales van a estar infectadas por la pandemia, debido a que cambió la sociedad y ahora tiene otras prioridades y ya no aceptará cualquier mensaje político, pues ahora juegan mucho las emociones y los ciudadanos, ahora, serán el mensaje central”, explica en entrevista con MURAL.

“El proceso de vacunación en México se va a cruzar con las elecciones y los candidatos querrán hacer un aprovechamiento político de ello”.

La Cumbre Mundial de Comunicación Política se realizará del 9 al 11 de marzo del 2021, en Monterrey, de manera híbrida, con 50 por ciento de las actividades presenciales teniendo como sede el Auditorio Pabellón M y el resto vía streaming. Recibirá a ponentes de todo el mundo, quienes abordarán como tema central el manejo de comunicación política en la pandemia.

“En el caso de México, los medios de comunicación contarán con un rol fuerte, además de que vamos a empezar a ver redes de activismo digital que ayudarán en la promoción del voto y sistemas de comunicación que

Daniel Ivoskus
Consultor político

“ El proceso de vacunación en México se va a cruzar con las elecciones y los candidatos querrán hacer un aprovechamiento político de ello”.

incluyan el contacto directo con redes de voces que puedan hablar las propuestas políticas”, explicó.

Destacó también que aunque la pandemia seguirá siendo tema de discusión entre los votantes, a 9 meses de contingencia sanitaria, temas como la crisis económica y la preocupación por la inseguridad y la incertidumbre, se encontrarán por encima de la misma enfermedad, lo que podría influir en la elección de gobernantes.

“La pandemia será un tema de discusión y la vacunación, pero se mantendrán muy por arriba la crisis económica y otros focos de preocupación como la inseguridad e incertidumbre, por lo que al final va a liderar el proceso electoral el candidato que le otorgue a los mexicanos el mensaje de que al final del camino habrá una luz de esperanza”, aseguró.

Por último, Ivoskus recalcó que el trabajo en la calle durante las campañas electorales continuará, con una mediatización mayor de dichos eventos o mítines políticos.

“Los políticos deberán general el mensaje de la importancia de votar y también de que voten por ellos, por lo que la movilización de tierra continuará, pero con precauciones”, concluyó.

PERSISTE COMERCIO AMBULANTE EN EL PRIMER CUADRO TAPATIO



SIN CONTROL. Aunque poner orden al comercio ambulante en el Centro Histórico de Guadalajara fue una de las banderas de la administración pasada en el Ayuntamiento tapatío, la proliferación de viejas prácticas en el primer cuadro es cosa de todos los días. Ayer, este medio documentó decenas de puestos improvisados en donde se vendían juguetes, peluches y llaves USB con música en diversos andadores, entre ellos el de Pedro Moreno (foto), sin que se observara algún inspector. Además, el llamado de las autoridades a permanecer en casa simplemente ha sido desoído por los ciudadanos, pues había grandes tumultos.

Abarrotan zona Obregón por compras navideñas

SARA OCHOA

Las ganas de comprar pudieron más que el miedo al virus.

En pleno repunte de contagios por Covid-19 en Jalisco, los comercios ubicados sobre la zona de Avenida Obregón, en el Centro de Guadalajara, lucieron abarrotados este sábado, debido a que cientos de personas acudieron a realizar las compras navideñas.

Desde medio día, las tiendas de ropa, zapaterías y jugueterías recibieron a los clientes, quienes olvidaron las reglas implementadas por el Gobierno del Estado como mantener la sana distancia de 1.5 metros por persona.

Ante la alta afluencia de personas, algunos negocios



La zona de Obregón registró grandes aglomeraciones por las compras navideñas este sábado.

optaron por impedir el paso a los clientes, lo que generó aglomeraciones en los ingresos de algunos de ellos, mientras el caos vial y una fuerte carga vehicular se apoderó de la zona.

Aunque la mayoría acató el uso obligatorio del cubrebocas, no todos lo portaron de manera adecuada y en algunos filtros sanitarios dentro de los comercios, no se cumplió con todas las es-

pecificaciones como la toma de temperatura a todas las personas que ingresaban o la entrega de gel anti bacterial, debido a la cantidad de clientes que ingresaban.

Al último corte presenta-

do por la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) ayer, la Entidad sumaba 118 mil 696 casos confirmados por Covid-19 (890 más que el viernes) y 4 mil 941 defunciones, con 30 este sábado.



■ Tras su reapertura, los antros y bares sólo pueden operar con un aforo del 25 por ciento.

Supervisa GDL antros y bares

En su reapertura, el Ayuntamiento inspeccionó cerca de 300 negocios

SARA OCHOA

Tras la autorización por parte de la Mesa de Salud del Gobierno del Estado para la reapertura de antros y bares, el Ayuntamiento de Guadalajara supervisó cerca de 300 negocios por medio de un operativo realizado este viernes, en zonas como Providencia, Río Nilo, Chapultepec, Americana, Minerva, Centro, Oblatos y Cruz del Sur, entre otras, informó Julián Enrique Cerda Jiménez, director de Inspección y Vigilancia.

El objetivo es verificar que se acaten las medidas establecidas en los protocolos como son la instalación de filtros sanitarios, cumplimiento de los aforos permitidos, la prohibición del consumo de tabaco en los interiores y el uso de cubrebocas.

Entre las medidas que dichos establecimientos deben implementar, destacan el aforo del 25 por cien-

to, que el establecimiento cuente con por lo menos cuatro metros cuadrados por persona, con un tope de 200 personas y un horario máximo de operación hasta las 3:00 horas.

Asimismo, no se permiten pistas de baile, está prohibido fumar, los grupos de asistentes serán de máximo seis personas y con una distancia mínima de 1.5 metros entre mesas o periqueras y los negocios deben utilizar sistemas de ventilación con aire natural, además que deberán realizar pruebas serológicas aleatorias, las cuales serán supervisadas por la Secretaría de Salud.

Cerda Jiménez manifestó que los operativos serán permanentes para asegurar que se respeten estas disposiciones y solicitó a los clientes de estos giros que se protejan al máximo y que, de ser posible, ante la pandemia, sigan permaneciendo en casa su casa.

Algunos negocios continúan cerrados para concluir con la implementación de sus protocolos sanitarios y que las supervisiones continuarán de forma permanente.

Delitos sexuales aumentan en Puerto Vallarta

No tiene freno abuso infantil

Cladem advierte por fallas de la Fiscalía y daños emocionales de las víctimas

NOÉ MAGALLÓN

Entre la pandemia y la estrategia de seguridad del Gobierno del Estado no se ha logrado contrarrestar los casos de abuso sexual infantil en Puerto Vallarta.

El destino turístico ha registrado más carpetas de investigación por ese delito que en 2019.

De acuerdo con las estadísticas de la Fiscalía del Estado, entre enero y octubre de 2020 se iniciaron 120 indagatorias al respecto, cuando en el mismo periodo del año pasado hubo 116.

El Municipio, además, enfrenta un problema de capacitación y hasta de indolencia por parte de las autoridades ministeriales, que no relacionan estos casos con otros delitos y se debilitan los procesos contra los responsables, consideró Sandra Quiñones, integrante del Comité de América Latina y El Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (Cladem) Capítulo Puerto Vallarta.

“Un problema es que el Ministerio Público no solicita la imputación por corrupción, solamente va por el abuso sexual. A los ministerios públicos, primero, les da flojera imputar, porque existe en ellos esta creencia de que corrupción es algo como muy etéreo.

“Para la Fiscalía era violación y abuso sexual infantil. Y párale de contar. Y no, el abuso es la intromisión del otro

Genera alarma

Los casos por violencia sexual contra menores van en aumento en la localidad porteña.

120

casos de abuso en 2020.

116

hubo en 2019.

5%

más crímenes contra niños y adolescentes.

2

casos a la semana en promedio.

Sandra Quiñones Cladem Puerto Vallarta

“Estamos preocupados, estamos tratando de ver con las autoridades qué mecanismos podemos utilizar para tratar de parar y disminuir en lo que queda del daño estos delitos”.



en el cuerpo del menor. La corrupción es la afectación psicoemocional que tiene el menor a partir de la intromisión del otro en su cuerpo”, explicó la activista.

En segundo lugar, añadió Quiñones, el Instituto de Ciencias Forenses carece de personal calificado y cualificado para hacer valoraciones y evaluaciones psicológicas y victimológicas que determinen correctamente las afectaciones en menores.

Un caso que ejemplifica la problemática es el de Luis Alonso, funcionario de la Policía de Puerto Vallarta, detenido en agosto y que enfren-

ta proceso por abusar de una niña de 10 años.

El juez del caso, Jorge Solís, desestimó los cargos por corrupción de menores, argumentando que la víctima “no había sentido placer”.

“Estamos preocupados, estamos tratando de ver con las autoridades qué mecanismos podemos utilizar para tratar de parar y disminuir en lo que queda del daño estos delitos, porque de por sí el fin de año en que tenemos un repunte”, dijo la defensora, en advertencia a un repunte de casos en las últimas semanas y que tiende al alza en la temporada navideña.



Lleva SAMU 94 traslados

El Sistema de Atención Médica de Urgencias de Jalisco (SAMU) ha realizado 94 traslados prehospitalarios de pacientes confirmados o con sospecha de Covid-19, a lo largo de esta pandemia. Con este apoyo se ha contribuido a agilizar la atención principalmente de habitantes de municipios fuera de la Zona Metropolitana de Guadalajara que requerían servicios de hospitalización.

¡CREO QUE HE VISTO UN LINDO GATITO!

SARA OCHOA

La Dirección de Protección Animal Zapopan rescató este sábado a un tigre de Bengala en una casa de la Colonia La Estancia, luego de que elementos de la Coordinación de Protección Civil y Bomberos se percataron de la presencia del animal al atender un reporte de fuga de gas en la zona.

Sin embargo, el felino fue asegurado por dicha Dependencia, debido a que quien se presentó como su propietario no pudo comprobar la procedencia del mismo.

Por ello, el Ayuntamiento de Zapopan informó que el tigre de Bengala permanecerá en la Unidad de Manejo Ambiental del Zoológico Villa

Precauciones

Ante la presencia de animales salvajes, tome en cuenta:



- No intente atraparlo.
- Reporte el caso al 911.
- Mantenga la calma.

- En general el animal, ante la presencia humana, buscará refugio como protección.

- Resguarde o aleje a cualquier animal doméstico, como perros o gatos.

Fantasia, donde se valorará su estado de salud y esperará la determinación de la Procuraduría Federal de Protección al

Ambiente (Profepa).

Además, el Gobierno zapopano exhortó a la ciudadanía a no adquirir animales

salvajes como mascotas y reportar la presencia de algún ejemplar al número de emergencias 911.



Encontronazo de peso

ACATLÁN. Por querer ganar el paso, un tráiler fue embestido y arrastrado por un kilómetro por el tren, junto a la Carretera a Barra de Navidad. El pesado terminó incendiado, aunque el chofer sólo sufrió heridas leves.



mural.com.mx/comunidad

JUSTICIA

DOMINGO 6 / DIC. / 2020 / justicia@mural.com.mx / Editor: Juan Manuel Frausto

El maltrato a menores se puede reportar anónimamente a través de sistemadif.jalisco.gob.mx.

COLECTA PARA VÍCTIMAS



TANIA CASILLAS

Como cada año, el Comité de América Latina y El Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (Cladem) recolecta ropa y juguetes para pequeños cuyas madres fueron asesinadas o que sus padres están desaparecidos.

Los artículos donados

serán entregados a niños de entre 3 y 17 años y se reciben hasta el 19 de diciembre en el Taller de Espresso, ubicado en 1586 de la Avenida Hidalgo, en la Colonia Americana.

Cladem realiza una labor de acompañamiento a los casos de las familias que han sufrido pérdidas.

De acuerdo con cifras del

Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública, este año se han clasificado 48 muertes de mujeres por razones de género; sin embargo, el Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses registra 125 decesos del sexo femenino por arma de fuego, punzocortante y estranguladas.



ASESINA A SU ESPOSA

Luego de invitarla a comer, un hombre de 65 años presuntamente mató a balazos a su esposa de 60 años y luego se quitó la vida, en la Colonia Mirador Escondido, en Zapopan. Su hijo estaba en casa cuando escuchó los disparos y relató que hace unos meses se habían separado.



DETENIDO POR 'SEXTORSIÓN'

Oswaldo "N" difundió fotos íntimas de una menor de edad y luego la agredió sexualmente en El Municipio de El Grullo. El hombre fue novio de la adolescente y la presionó para que volviera con él, por lo que fue detenido y vinculado a proceso por abuso sexual infantil y chantaje.



EXPLOSIÓN DEJA SUSTO

La fachada de un departamento se derrumbó luego de una pequeña explosión que se registró en un edificio que todavía está en construcción sobre Hidalgo, en la Colonia Ladrón de Guevara. Ninguna persona resultó lesionada y bomberos de Guadalajara acudieron a evaluar riesgos.

Desperdicia IJCF plazas vacantes

Tras crecer nómina, no se contrata a personal que ayude con alta demanda

TANIA CASILLAS

Mientras los peritos del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses (IJCF) lidian con la sobrecarga de trabajo, la ayuda no llega.

De acuerdo con el tercer informe trimestral del IJCF, aunque hay 599 plazas disponibles –logradas el año pasado como una estrategia para reforzar la institución– 13 no están ocupadas.

El organismo señaló que entre el total, dos son para labores administrativas, ocho para cubrir direcciones en delegaciones y tres más del área de dictaminación pericial.

Según un informe presentado por la Secretaría de Gobernación el 25 de noviembre, Jalisco es líder a nivel nacional por la cantidad de cadáveres que han sido recuperados en fosas clandestinas.

Tan solo en El Mirador II se hallaron 172 personas fallecidas, en labores de diciembre de 2019 hasta agosto de este año.

También se han cometido 2 mil 181 homicidios dolosos hasta octubre, según estadísticas de la Fiscalía del Estado.

La constante este año es que falten entre seis y 13 empleados en el IJCF y la rotación de personal es una constante: tan solo en el último trimestre reportado, de julio a septiembre, 10 personas fueron despedidas y ocho contratadas.

Además existe personal eventual con contratos de tan solo cinco días, como el caso de un trabajador que se incorporó para ayudar a los peritos en los procesamientos del lugar de los hechos, como camillero y chofer de ambulancias y sólo estuvo del 25 de agosto y se terminó el día 31.

El Gobierno del Estado recién anunció que la meta será contar con 650 empleados en el IJCF al final de este año y ya hay 51 plazas autorizadas; en 2019 se abrieron 40 plazas.

MÁS ATRASOS

MURAL publicó que los restos de Lucio Alberto Plascencia Portillo no han sido entregados a su familia a pesar de que fueron identificados en diciembre de 2019.

Los empleados del IJCF han reconocido que esto se debe al cúmulo de trabajo.

El caso se suma a los cadáveres de Dillan Francisco Gutiérrez Castro y José de Jesús Mejía Ramos identificados en julio y agosto de este año, pero que tampoco han sido entregados.

Guardia abate a uno en tiroteo

MURAL / STAFF

Durante la madrugada de ayer, elementos de la Guardia Nacional se enfrentaron con civiles armados en el Municipio de Casimiro Castillo.

Como resultado, uno de los presuntos delincuentes murió y tres agentes federales resultaron heridos.

De manera extraoficial se informó que también hubo dos hombres detenidos y cinco vehículos asegurados.

Tanto la Fiscalía del Estado como la FGR negaron tener el mando de la investigación, pero la primera dependencia informó que a las 2:00 horas de hoy se recogió el cadáver de un hombre en la localidad de Tecomates.

El enfrentamiento ocurrió específicamente en el Rancho Los Pinos, en la zona conocida como El Capricho y la refriega se extendió por más de una hora.



■ En medio del enfrentamiento, los agresores quemaron un vehículo de carga.

Fue cerca de la 1:10 horas cuando los uniformados pidieron el apoyo y acudieron policías estatales así como de Casimiro Castillo, Autlán y Cuautitlán de García Barragán, aunque ya no se vieron involucrados en el tiroteo.

Los delincuentes incendiaron un vehículo para bloquearles el paso.

El fallecido no fue identificado en el lugar, por lo que fue trasladado a las ins-

talaciones del Instituto de Ciencias Forenses; presuntamente pertenece a un grupo delictivo.

Mientras que los tres elementos federales heridos fueron llevados al hospital Regional de Casimiro Castillo.

Luego, la Secretaría de Seguridad del Estado (SSE) acudió para llevarlos en el helicóptero Black Hawk hacia un hospital ubicado en Guadalajara.